

◆ 状元文化周

“数定今朝”打卡活动开启文化之旅

本报讯(记者 刘语涛 沈诗桥 通讯员 徐晶晶 文/摄)5月1日,一场别开生面的“数定今朝·海邦灵佑”打卡活动在东海云廊、定海古城火热开展。本次活动吸引了众多市民游客及学生参与,在传统文化的氛围中度过了一段难忘的时光。

上午10时,活动拉开帷幕,各个打卡点迅速热闹起来。在文昌阁,一场庄重的开笔礼(文昌启智)正在进行。学子们身着传统服饰,整齐地立于文昌阁前,主持人手持朱砂笔,轻点学子眉心,寓意“启智破蒙”,为孩子们开启智慧的大门。孩子们还在书签上写上心愿挂于枝头,寄托对学业有成的美好期许。“我体验了读书人的四大礼仪,感觉特别有意义,我以后一定要好好学习。”学生王浩宇兴奋地说。

奎光阁同样热闹非凡,奎星互动(一举夺奎)活动吸引了许多游客参与。现场设置有毛笔投篮游戏和一举夺“奎”装置,游客们纷纷踊跃尝试,在游戏

中体验传统文化的乐趣。不少游客还成功获得了限量赠送的礼品,寓意着在学业和生活中能够一举夺魁、顺遂如意。

来自江西景德镇的游客董甜心在随意逛逛的过程中发现这个宝藏景点,“这里的风景很美,活动也很有意思,让我对传统文化有了更深入的了解。”

除了文昌阁和奎光阁的特色活动,状元阁也为游客们提供了丰富的文化体验。游客们可以漫步在古色古香的建筑间,欣赏精美的传统艺术作品,打卡特色纪念明信片,感受浓厚的历史文化底蕴。

通过“数定今朝·海邦灵佑”打卡活动,市民游客和学生深入体验了传统文化的魅力,为文化传承注入了新的活力。未来,定海将组织更多精彩纷呈的文化活动,让传统文化以更加生动有趣的方式走进大众生活,激发更多人对传统文化的热爱与保护意识,共同书写与传统文化传承发展的崭新篇章。



魔幻马戏点燃“定海湾”热情

“寻”着非遗游古城

本报讯(记者 韩地樨 刘琪琳 文/摄)5月2日,“御守非遗·匠心传世”寻着非遗游古城活动在定海古城火热举行,为“五一”假期增添了浓厚的文化氛围。这场集非遗展演、民俗体验、国潮市集于一体的文化盛会,让市民游客领略定海深厚的文化底蕴,让这座千年古城焕发出新的文化活力。

上午9时,随着一阵激昂的舟山锣鼓响起,“薪火传承”非遗民俗展演正式拉开帷幕。锣鼓声中,两只金色的狮子在舞狮队员的操控下翻腾起舞。随后,定海戏剧演唱协会翁洲定书演唱队带来新编曲目《东海云廊赞》,悠扬的唱腔将东海云廊的壮美景色和定海人民的幸福生活娓娓道来。民族舞《茶花开了》、越剧折子戏《孔雀东南飞·洞房》等表演也赢得观众的阵阵掌声。

另一边,在古城的文房四宝园,设置了20余个国潮市集摊位,不仅有传统手工艺品的展示销售,更有多项非遗技艺的现场体验活动,编彩绳、剪纸、漆扇画等项目也吸引了众多参与者。

特别设计的“寻找失落的御匠秘籍”古城寻踪活动备受年轻人喜爱。参与者穿梭在古城的街巷之间,寻找与非遗文化

相关的“宝藏点”。在张不可状元糕饼店,游客们学习传统糕点的制作工艺;槐花井非遗食肆前,人们排队品尝地道的舟山传统小吃;海之最糕点坊内,师傅们展示着百年传承的糕点制作绝活。“这种形式太有意思了!”游客李先生兴奋地说,“一边游玩古城,一边学习传统文化知识,比单纯的旅游更有收获。”

值得一提的是,此次活动中,舟山边检站和区委宣传部结合“十万国际海员1N舟山”项目,特邀外籍船舶工程师参与,一起体验非遗项目,感受定海古城风采,为活动增添国际化视角。

在剪纸工作坊,新加坡籍船舶工程师Myint San正专心致志地跟着老师学习剪窗花。“中国的剪纸艺术太神奇了!”他不太流利的中文说道,“我要把这些作品带回家,让我的朋友们也了解中国的传统文化。”

Myint San还沿东城门、文笔峰、砚池、奎光阁等点位,参观了定海古城文房四宝园,感受定海的悠久历史和深厚的文化底蕴。每到一处,他都拿出手机拍照打卡,他表示定海古城的历史文脉和状元文化深深感染了他,他将积极宣传推介定海,并把自己在定海的所见所闻所感带给身边的朋友,让更多的国际船员朋友了解定海,了解定海的历史文化。



乐见山海 雅乐悠扬

本报讯(记者 倪妮 向伟铮 文/摄)古韵新声,雅乐悠扬。5月4日晚上,“乐见山海·翁洲学舍多弦歌”国风音乐文艺赋美活动在定海古城举行。

随着夜幕降临,定海古城内人潮涌动,热闹非凡。在东城门广场,本土乐队歌手献唱流行歌曲,进一步点燃了现场氛围,引得过往行人纷纷驻足聆听,不少市民跟着哼唱,也有市民随着节奏舞动身体,融入其中。

在古城文房四宝园内,古筝表演为市民们带来了一场视听享受。只见古筝演奏者用指尖拨动琴弦,让现场观众沉浸在传统音乐的魅力之中,大家纷纷拿出手机,记录下这美妙的时刻。

活动的精彩呈现不仅吸引了本地市民,也让远道而来的游客赞不绝口。来自湖北的周慧一家三口被古筝表演深深吸引。“我们已经来过一次定海古城了,回去后感觉意犹未尽,所以今晚又来到这里,真的有点意外之喜。”周慧告诉记者,如今儿子在定海工作,他们一家以后认为定海古城内建筑非常有特色,且文化底蕴深厚,打算以后在这里城市定居。

据介绍,“乐见山海·翁洲学舍多弦歌”国风音乐文艺赋美活动是本次状元文化周配套活动之一,通过音乐的桥梁,将传统文化与现代艺术巧妙融合,不仅丰富了市民的精神文化生活,更为定海古城增添了独特的文化魅力。

本报讯(记者 黄婷 郑震 陈炳群 文/摄)连日来,“奇趣盛宴·魔幻传奇”马戏表演持续在定海湾公园举办,吸引了不少市民、游客前去体验一场奇技盛宴。

在定海湾公园大型马戏帐篷内,前来观看的观众几乎坐满了400余个座位,在动感的灯光照射下,演出以“体育爬竿”这一次技表演拉开序幕,随后环上芭蕾、廊桥大飞人、高椅倒立等空中杂技表演轮番登场,引得现场观众阵阵惊呼 and 掌声。

“双人空中接力的那个节目比较刺激,很感兴趣,小朋友喜欢看动物表演,气氛很好,很热闹,就是时间太短了。”一小时的演出让不少观众意犹未尽。

据介绍,4月29日至5月6日,“奇趣盛宴·魔幻传奇”马戏表演每天都有五个场次进行演出,早上安排了一场,下午和晚上分别安排了2场,共有17个节目随机登台与观众见面,丰富市民、游客的假日文旅体验。



共赴“书礼芳华”活动文化盛宴

本报讯(记者 乐珂琰 余若望 周宇超 文/摄)5月3日,“书礼芳华·文昌启智”书韵雅集活动在东海云廊文昌阁举行,活动以沉浸式文化体验为纽带,串联传统与现代,展现定海千年文脉的独特魅力,吸引了众多市民游客共赴这场古今交融的文化盛宴。

现场,定海学子跟随讲解员了解明清时期定海士子“拜魁星、折文运”的鲜活故事,触摸古城“崇文重教”的精神内核。“文昌阁不仅是地标,更是定海文脉的活化石!”一位带着孩子聆听讲解的家长感慨道。

古籍修复体验区内,孩子们在导师指导下装订线装本。“守护文明需要耐心与敬畏。”参与者乐晓宇说。一旁的书法互动区同样热闹

非凡,市民游客领取书法家老师现场题字的纸扇,将“金榜题名”“文运昌隆”等墨香祝福带回家中。

文昌阁外长廊上,“书礼芳华 文昌启智”群众书画展汇聚43幅入围佳作。渔民画以浓烈色彩勾勒现代渔业的蓬勃盛景,书法作品则以遒劲笔锋书写“百里文廊”“东海云廊”等定海新地标的诗赋。写生区内,画家们将文昌阁的飞檐翘角与远处海湾新城的高楼大厦入画,以笔墨诠释“古今共生”的深意。

在文创市集,以魁星点斗为灵感的“魁星盲盒笔”、复刻定海标志景点的炫彩冰箱贴、印有《阴鸷文》金句的奖金书签等创意产品深受市民游客青睐。



◆ 跟着定小融去打卡

萌趣与欢乐齐飞

□记者 倪妮 叶武杰 通讯员 童巧凤 张璐 文/摄

“五一”假期首日,记者登上环南街道五联村东岬岛,瞬间被扑面而来的欢乐氛围所包围。5月1日—3日,这里举办了东岬岛宠物浪浪节,来自市内及宁波、杭州等地的游客带着自家“毛孩子”欢聚一堂,将这个小岛变成了萌宠的乐园。

踏入活动场地,仿佛进入了一个五彩斑斓的萌宠童话世界。入口处立着卡通拱门,拱门上方“东岬岛宠物浪浪节”几个大字俏皮可爱,两侧宠物形象仿佛在欢迎游客的到来。草坪上,萌宠争霸赛、宠物飞行棋、汪汪乐园乐、萌宠集市等区域各有特色,让人家追不及待抢先体验。现场还设置有多处拍照打卡点,吸引着游客和宠物们驻足拍照。

随着主持人一声令下,萌宠争霸赛的加油呐喊声此起彼伏。赛道上,一只柯基矫健地跃过障碍,赢得围观人群的阵阵喝彩。随后登场的金毛犬则靠着零食的“诱惑”,勉强完成指令动作,憨态可掬的模样引得大家忍俊不禁。

宠物飞行棋区域同样热闹。主人们牵引着宠物,根据骰子点数前进,每到一格,都有不同的趣味任务等待着它们。萌宠露营区,宠物们自由撒欢,主人围坐在一起分享养宠心得,画面温馨十足。萌宠集市中,琳琅满目的宠物用品、美味零食吸引着游客驻足,市文化特派员石玉华还带来了非遗竹编,引得游客们上手体验。活动现场还有专业摄影师穿梭其中,为宠物们定格可爱瞬间。

来自宁波慈溪的吴女士抱着自家爱犬“kiko”,脸上满是笑容,“我平时就喜欢带着‘kiko’到处旅游,但宠物友好的海岛真的太少见了。这次也是偶然在社交平台上刷到东岬岛宠物浪浪节的消息,想着来试试看,没想到体验感拉满。”吴女士表示,看到“kiko”玩得这么开心,她也跟着高兴,感觉一切都值了!“以后有机会,我还要带‘kiko’来这里度假!”

杭州临安的张先生和朋友一行10余人,刚登上东岬岛便欣赏起了眼前的海岛风光。“我们一行人都喜欢带着宠物亲近大自然,这次选择东岬岛,就是被它原生态的自然风光所吸引,而且相比其他网红岛,这里游客没那么拥挤,宠物也能更自由地奔跑玩耍。”张先生和朋友计划在岛上住上几日,对于在岛上的行程,他很是期待,“带着宠物在岛上慢慢逛,听着海浪声,吹着海风,享受悠闲时光,想想就很好!”

2022年,舟山市启动“小岛你好”海岛共富行动,东岬岛入选首批示范岛。近年来,东岬岛聚焦打造“露营岛”IP,推进基础设施提升、产业发展和民生改善,在实践中探索海岛共富。与此同时,进一步丰富东岬岛的“露营+”业态,围绕主题定位,推出“露营+萌宠”概念,积极打破产品业态单一性。这也是东岬岛连续第二年举办宠物节活动。

“去年的萌宠嘉年华活动受到了市内外游客的好评,我们希望通过萌宠节活动,进一步打响东岬岛‘露营岛’的品牌。”环南街道相关负责人介绍,该街道今年计划投资50万元,在东岬岛区块打造一个占地约20亩的萌宠乐园,设置露营DIY区域、宠物活动区域、宠物游乐设施等,推出以宠物露营为主题的自然体验类项目,吸引更多露营和萌宠爱好者上岛。



奔赴山野尽享露营乐趣

□记者 张旭东 俞妹伊 通讯员 王思涵 文/摄

“五一”假期,阳光明媚,东海百里文廊白泉段的觅林古桃园正值开园一周年,许多市民游客来到这里享受山野间春日露营的乐趣。

踏入觅林古桃园,开阔的草地上帐篷与天幕星罗棋布,造型别致的心形秋千、花朵风车等艺术装置点缀其间。园内还设置了不少共富摊位,农产品、玩具、小吃、套圈游戏……让人目不暇接。游客们或在帐篷里与家人朋友谈天说地,或在天幕下享用美食。

“我们家是第一次过来,这里风景宜人,很适合露营。以前感觉周边能去的景点不多,现在建设东海百里

文廊后,节假日出游的选择也多了。”游客杨先生一边将零食摆放到野餐垫上,一边笑着说。

爱心湖则成了孩子们的欢乐天地,湖水中锦鲤成群,孩子们蹲在湖边喂鱼、玩水枪,家长们则在一旁贴心陪伴,用手机记录温馨画面。“带着孩子来亲近大自然,这里能野炊、露营,挺好的。”外地游客胡女士和几位朋友相约前来。

谈及选择来此游玩的初衷,游客姜女士直言:“‘五一’出岛怕拥堵,这里离家近、风景好,亲子活动空间大。”她更对白泉镇的乡村发展赞叹不已,“这几年乡村建设速度惊人,绿化、设施都上了,相信以后乡村旅游会做得越来越好。”



五月春光正好,乡野间正舒展着最美的画卷。“五一”期间,定海区融媒体中心推出“跟着定小融去打卡”系列报道,带你走进焕发新颜的村落,用脚步丈量泥土的温度,记录乡村振兴跳动的脉搏,看青山绿水间如何让乡村“活”起来、“火”起来。



感受山海浪漫奇遇

□记者 张艇 王哈璐 通讯员 龚恩磊 文/摄

金色的阳光洒在波光粼粼的海面上,定格在刚刚开放的册子月亮湾沙滩上。这座被山海环抱的“月牙秘境”,以离城市最近的滨海浪漫姿态,在“五一”假期正式亮相。

位于册子岛的月亮湾沙滩,北距甬舟高速册子收费站仅1公里,南接月亮湾风景区,东倚70亩自然湿地,西临西岬门航道。长达0.5公里的弧形岸线串联起50亩沙滩,成为市民触手可及的“宝藏打卡地”。沙滩上 ins 风打卡装置墙与跨海大桥同框,随手一拍即成质感大片。

“定海越来越美,舟山跨海大桥是门面,新沙滩就是惊喜!”和好友一同前来沙滩打卡的冯遥贞女士活力十足。临海的贝

壳茶咖里,咖啡师正为客人制作各类特调饮品,露台上层是吹风观海的悠闲身影。“坐拥山海美景,心情也特别放松。”市民储女士坐在茶咖露台上感慨道。

沙滩岸边的共富市集人声鼎沸,岑港村民的农产好物与地道海味在此交融。以鲍鱼为原料的美食升腾着烟火气,而一场文化盛宴的加入更添深意——《岑港有意思》《岑港书》两本新书正式首发,带领大家了解岑港的历史文化、风土人情,也让市民游客在游玩的同时,感受到这片土地的深厚底蕴。

“我们希望游客带走的不仅是海味,还有对这片土地的文化记忆。”岑港街道办事处副主任姚一林说,“五一”期间他们还开展了足球、飞盘等趣味体育活动,并配套房车营地,未来也将联动民宿、养殖基地等业态,为村级集体经济注入活力。



邂逅原野慢生活

□记者 俞妹伊 张旭东 通讯员 余依莉 文/摄

5月4日,东海百里文廊干碗段古神林游人如织,成了“五一”假期热门打卡地之一。

步入古神林,一场原野慢生活鹿主题快闪展正在火热进行中,可爱乖巧的梅花鹿悠然漫步在原野间,吸引众多游客驻足,大家纷纷与小鹿亲密互动、投喂、合影。在一旁的小鹿市集,面部彩绘摊位前人头攒动,色彩斑斓的颜料在孩子们的脸上绘出了欢乐。“和家人到古神林来玩,能看到小鹿,很开心。”从宁波来的游客王同学说。

草坪上,不少家庭自带帐篷、天幕,现场露营。“这里相对静谧,很适合遛娃、聚餐。”游客肖先生在朋友推荐下,趁着“五一”假期与家人过来度假。

记者来到清炊一炉烧烤面包坊,只见餐桌上坐满了食客。值得一提的是,“五一”假期,古神林全新入驻了两家特色业态

——示喜·隐林与竹园集合店,为游客们带来了新的游玩体验。示喜·隐林将废墟仓库转变为文化空间,既保留建筑原先风格又注入文化活力,包括书吧、水吧、文创区、垂钓池等。“来这里的第一感受就是环境比较好,乡村建设日新月异,让我们多了许多游玩的好去处。”游客张先生陪孩子在示喜·隐林内体验垂钓小龙虾。

竹园集合店则融合千年东方智慧与现代疗愈科学,打造“五感沉浸”的静心场域,提供水晶、合香制品、颂钵音疗、书画禅修。通过声、色、香、味、触的多维调和引导访客暂离喧嚣,在器物之美与仪式之雅中重获内在平衡,在禅林中感受自然,得到身心疗愈。

记者了解到,古神林总面积1万余平方米,设有树下休憩空间、林间冥想平台、草坪露营区、咖啡馆等休闲场所,可提供围炉煮茶、团建等活动,为游客提供了亲近自然、放松身心的新选择。